
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Департамент культури і туризму 

Полтавської обласної військової адміністрації 

Обласна бібліотека для юнацтва ім. Олеся Гончара 

 

 

 

 

 

 

Яскраве полум’я Віри 

Холодної 
До 130-річчя від дня народження 

Біобібліографічне досьє 

 

Серія «Народжені Україною» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Полтава – 2023



УДК   016: 791.635-051(477)Холодна 

     Я   80 

 

 

 

Укладач:      Ольга Пошибайло 

 

 

 

 

 

 

Яскраве полум’я Віри Холодної : до 130-річчя від дня народження : 

біобліограф. досьє. / Полтавська обласна бібліотека для юнацтва імені Олеся 

Гончара ; уклад. О. Пошибайло. – Полтава, 2023. – 28 с. – серія «Народжені 

Україною» 

 

 

 

Вона прожила лише 26 років, але її життя було яскравим, як слід від комети. 

За офіційними даними, Віра згоріла від «іспанки», але подейкували, що її отруїли 

або застрелили, бо вона була французькою шпигункою (або ж працювала на 

чекістів). А може, вона взагалі інсценувала свою смерть, а сама втекла за кордон? 

Звісно, нічого з цього не підтвердилось. Але Віра вкотре довела: у житті й 

смерті – вона справжня актриса. Від Бога. 

Рекомендовано студентам, викладачам, колегам та поціновувачам творчості 

актриси. 
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Вступ 

Був час, ба, навіть ціла епоха, коли нас переконували, що історію творять 

маси. Особі ж належить нібито вельми скромна роль, котру вони їй відводять. 

Чому ж, зазираючи в минуле, ми, передусім, шукаємо постаті, які є зразковими 

символами епохи, й за їх іменами впізнаємо події? Доба Ярослава Мудрого, доба 

Богдана Хмельницького, доба Івана Мазепи…Цей ряд можна продовжувати й 

далі, але він залишиться далеко неповним, коли в ньому не згадати великих і 

чарівних жінок. 

Українська земля була щедрою не тільки на вроду жіноцтва, про яку 

складалися пісні й легенди. Це про них писав ще всередині XVII століття 

мандрівник Павло Алеппський, що всі вони здебільшого «вміють читати та 

знають порядок богослужби й церковний спів», «гарно вдягнені, зайняті своїми 

справами». 

Традиції, закладені в давнину, не обмежували громадську й професійну 

діяльність жінок. Рух за гендерну рівність та право на самореалізацію розширили 

коло яскравих особистостей, які прославили себе й Україну. До таких належить 

тепер уже відома широкому загалові кіноактриса Віра Холодна. 

Дівчина з Полтави стала кінозіркою. Зачувши ці слова, містяни мабуть би 

побігли вмикати блакитні екрани, і переглядати фільми за участі місцевої 

знаменитості. Її б обговорювали у кав’ярнях та маршрутках, про неї би писали 

місцеві газети й інтернет ЗМІ. 

Сто років тому про зірковість Віри Холодної у Полтаві чули хіба що турбо-

прогресивні інтелігенти. Та за 600 кілометрів від міста над Ворсклою, 

жартівники-одесити буквально вишиковувалися у чергу, щоби взяти автограф у 

молодої красуні, яка зводила з розуму чоловіків, проте залишалася вірною 

одному-єдиному… 

У чому полягав секрет шаленого успіху акторки Віри Холодної? Сьогодні 

про це судити буде важко. Уявлення про кіно загалом та акторську гру зокрема з 

кінця ХІХ століття пішли вже надто далеко. Певно, тут не обійшлося без отого 

явища, яке в мистецьких колах називають «плюс ще щось». 

Вочевидь Віра Холодна не лише мала акторський талант, а ще й дуже 

відповідала ідеалам своєї епохи. У часи, коли все могло докорінно змінитися за 

лічені дні й навіть години, схоже, глядачам і потрібні були розгублені тривожні 

очі… Здається, очима Віри Холодної з кіноекрана дивилася сама доба. Доба, що 

обрала саме її, а не когось іншого. 
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Обдарована красуня 

Маленька Віра, що у дівоцтві мала звичайне українське прізвище Левченко, 

народилася у Полтаві, 5 серпня 1893 року, в родині гімназійного вчителя 

словесності. 

Батько Віри, Василь Андрійович, корінний полтавець, був з козацько-

старшинського роду, що брав початок від ХVІІ століття. Мати, Катерина 

Сергіївна, була з москви – там молоді люди познайомились під час навчання. 

Жили вони скромно, але щасливо. 

Окрім Віри, мали ще двох доньок – Надію і Софію. Цікаво, що ні батько, ні 

матір не вирізнялися особливою красою, а от Віра змалечку привертала до себе 

увагу – темні кучері, величезні очі, тонкий овал обличчя… І змалечку ж вміла 

бути гарною, кокетувати. 

Коли Вірі було два роки, сім’я переїхала до москви – там помер Вірин дід 

по матері, і бабуся, щоб не лишатися на самоті, покликала до себе доньку. Там, 

при підтримці родичів, добробут родини налагодився. У будинку стали приймати 

гостей, влаштовувати вечори, на яких (як було модно на той час) грали в шаради і 

«живі картини»: декілька учасників грали сценки, а глядачі повинні були вгадати 

– слово або літературний твір, або сюжет відомого романсу…Вірочка дуже 

любила брати участь у «живих картинах». Вона, як і батько, відмінно співала. 

Рано навчилася читати і старанно шукала в прочитаному теми для «живих 

картин», які за відсутності гостей, «програвала» зі своїми ляльками. 

Їй було два з половиною роки, коли 28 грудня 1895 року в Парижі відбулася 

прем’єра першого фільму братів Люмьєр – «Прибуття потяга». Розпочалося 

століття кіно. Проте родина Левченків не звернула на це найменшої уваги… 

У дитинстві Вірочка постійно вражала всіх серйозністю і начитаністю, 

добротою й чуйністю, готовністю до самопожертви. Батько прищеплював 

донькам ці дорогоцінні людські якості. Саме вроджена сила характеру Віри, 

енергійність і жвавість розуму не дали їй впасти у відчай після його ранньої 

кончини. До речі, різні літературні джерела по-різному трактують причину його 

смерті: від холери, грудної жаби до крупозного запалення легенів. 

Вихованням Вірочки в основному займалася бабуся, Катерина 

Володимирівна. Віра з шести років навчилася читати й таємно від суворої 

старенької вишукувала книги про морські пригоди, піратів і розбійників, рокових 

красунь і мужніх моряків. На більшу неслухняність вона не наважувалася – росла 

тихою, слухняною дитиною, яка любила бавитися ляльками і домашніми 

тваринами. 

У десять років Віру віддали до приватної жіночої гімназії Зінаїди Денисівни 

Перепьолкіної. З класом Віра вперше побувала у Великому театрі – і з тих пір 

буквально «захворіла» балетом. Вона вимолила в батьків дозвіл поступити до 

балетного училища Великого театру. Вірочка Левченко упродовж двох років 

сумлінно працює, подаючи чималі надії. Ті погодилися, сподіваючись, що Віру не 

візьмуть: вона хоч була і граційною, але досить повною дівчинкою. Навіть 
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зважаючи на те, що в ті часи балерини не були такими худорлявими, як зараз, а в 

жіночій красі цінувалися округлі форми. Катерина Сергіївна жартома називала 

доньку «полтавською галушкою», не припускаючи навіть, що з часом так 

називатимуть кіноактрису Віру Холодну її суперниці й запеклі критики. 

Віру прийняли, завдячуючи передусім її красі: бути гарненькою для 

балерини не менш важливо, ніж бути граційною. Через рік батьки забрали її з 

училища. На цьому наполягла бабуся, по-старомосковськи вважаючи, що дівчині 

з гарної родини не місце в театрі – акторки вважалися аморальними й не 

користувалися повагою. Батьки Віри, матеріально залежні від Катерини 

Володимирівни, не посміли ослухатися. 

Вірочці довелося повернутися в гімназію Перепьолкіної, а згодом і зовсім 

забути про сцену: у 1896 році у Левченків народилася друга донька – Надія. У 

1905 (коли Катерина Сергіївна була вагітна третьою дочкою, Сонею) Василь 

Іванович застудився й помер. 

Катерина Сергіївна тяжко пережила цю втрату і так постаріла, що її 

приймали за бабусю Соні. Однак вона не дозволила горю затьмарити дитинство 

своїх дочок – у житті їхньої родини майже нічого не змінилося. Все так само 

приходили гості, продовжувалися «живі картини» і походи в театри… 

Тут, у будинку, розташованому в Кисловському провулку, і пройшло 

дитинство майбутньої королеви німого кіно. Вірочку, старшу з дітей, в сім років 

вважали тихою і досить слухняною. При цьому сестри Надя і Соня трохи 

побоювалися її, до самозабуття мрійливу і немов не від світу цього. Надя, зі 

страхом в очах, пошепки говорила Соні: «Дивися, Віра знову розмовляє сама з 

собою!»… 

Віра займалася музикою, брала участь у спектаклях, без яких не уявляла 

свого життя. Найчастіше вона відвідувала театри й консерваторію, понад усе 

любила дивитися фільми зі своєю улюбленою Астою Нільсен, яка у 10-20 роки 

XXст. привертала до себе увагу багатьох. У її зовнішності, темному, коротко 

постриженому волоссі з чолкою до брів, у її великих, карих із золотим відблиском 

очах, у її стрункій фігурі була неповторна своєрідність. 

Замість звичних зовнішніх проявів почуттів, заламування рук і гри очима на 

екранах німого кіно з’явилася героїня майже непорушна, вкрай стримана. Зате 

наскільки виразним був кожен ледь вловимий жест її тонких рук, наскільки 

важливий короткий меткий погляд, порух вій!... 

Кожна з нових картин Асти Нільсен ставала для Віри (як напевне, і для 

багатьох інших) безцінним уроком. 

У вересні 1908 року на гастролі в москву приїхала з Петербурга Віра 

Комісаржевська – найвідоміша російська актриса того часу. Віра Левченко 

побачила її в найпопулярнішій ролі – Франчески з трагедії Габріеле Д’аннунціо 

«Франческа да Раміні». Повернувшись додому, Віра на тиждень злягла з високою 

температурою. Сімейний лікар назвав цю хворобу «приступом меланхолії», 

пояснивши рідним, що їй не можна багато читати й мріяти, а доцільно більше 

бувати на повітрі, грати в теніс і кататися на ковзанах. 
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У москві на той час уже існував відомий дім Перцова, з участю не менш 

відомого режисера МХАТу Проніна, якого недаремно називали одним із творців 

російського Монмартру в москві. В артистичний гурток приїжджали Леонід 

Андрєєв, Андрій Бєлий, Бальмонт, Балтрушайтіс, нерідко бував тут і композитор 

Ілля Сац, чимало інших музикантів, художників, поетів. На цих вечорах разом із 

подругами в ролі привітної господарки була й Віра. Під час здавалося, що цій 

скромній чарівній дівчинці долею відведена, як зазначає І. Семашко (автор книги 

«100 великих женщин». – москва : Вече, 1999. – С. 576), участь вічної салонної 

господині, прикраси чоловічої богеми, оскільки при всій її зовнішній гармонії 

жоден із її талантів ще не розквітнув сповна. Усе в ній було милим, саме милим – 

і не більше… 

Всі були впевнені, що Віра присвятить життя театру. Але Віра Холодна 

раптом «зрадила» театру й пішла в кіно. Це було несподіванкою для інших, але не 

для неї самої. «У Віри в юності якось сама собою склалася впевненість, – пише О. 

Каплер, – що вона стане акторкою, що мистецтво – найголовніший сенс її 

життя…» 

Віра ні з ким не ділилася своїми думками про кіно, своїми надіями, 

переконаністю, що її шлях, її артистичне призначення – екран. 
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Така любов буває раз в ніколи… 

Так ніхто не кохав. 

Через тисячі літ лиш 

Приходить подібне кохання… 

Володимир Сосюра 

 

Після невдалої спроби стати балериною Віра повернулася до приватної 

гімназії Перепьолкіної, де продовжила подальше навчання. У той час раптово від 

холери помер її батько Василь Левченко, а розбита горем матір, почала постійно 

хворіти та слабнула на очах. Не зважаючи на сімейне горе та втрату, дівчина 

старанно вчилася, займалася у театральному гуртку при гімназії та щиро вірила, 

що її життя обов’язково зміниться на краще. 

Кохання прийшло до сімнадцятирічної Віри Левченко на першому своєму 

випускному балу з нагоди закінчення гімназії. Вона вся сяяла й була 

найкрасивішою у випуску в гімназії 1910 року. На перший же танець сліпучу 

Вірочку запросив (наважився запросити) нікому невідомий і досить скромний 

юнак. З ним вони й протанцювали весь вечір. Він був високим, плечистим, 

круглолицим, дещо неповоротким і не зовсім гарним зовні. Проте виявилося, що 

ці двоє були просто приречені на любов один до одного – на любов з першого 

погляду! 

Невдовзі при дружньому схваленні обох сімейств – Левченко і Холодних – 

Віра і Володимир одружилися. Особливо турбувалися мати й бабуся Віри – адже 

їй тілько-но виповнилося сімнадцять!... 

Артистка Великого театру Марія Миколаївна Левіна, близька родині 

Левченків, яка була запрошена на весілля, пізніше згадувала: «…весілля 

проходило скромно. Віра була мовчазна, сумна, взагалі вона завжди виділялася 

скромністю, не любила павиних квітів, убрань і прикрас. Були присутні на весіллі 

прості люди… У своїх спостереженнях я дійшла висновку, що Віра Холодна була 

простою, розумною, люблячою свій народ жінкою, байдужою до вбрань і блиску 

золота». 

Після весілля Віра Холодна з чоловіком і всією родиною переїхала у 

великий прекрасний будинок, розташований по вулиці Ново-Басманній, № 28. У 

ньому в 1912 році й народилася донька Євгенія. 

Їхня любов, усупереч усім чуткам і домислам, витримала всі випробування 

– і розлукою, зокрема під час Першої світової війни, коли Володимир воював на 

фронті, і славою, коли його дружина стала знаменитістю й була оточена 

незліченними шанувальниками. Ніколи й нічим їх кохання не затьмарилося – 

упродовж усіх років життя Віри Василівни і Володимира Григоровича – не зникла 

й не зів’яла закоханість перших днів… Дійсно, така любов буває раз в ніколи. 
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Чоловік був досить мудрим, щоб заздрити чи ревнувати. Між іншим, 

мудрим настільки, аби розуміти: незчисленна кількість чоловіків заздрять йому – 

він єдиний володар серця такої «перлини», такої зірки. 

Сам Володимир Григорович Холодний був, під стать Вірі, людиною вельми 

освіченою, великодушною, на рідкість доброю й мав надзвичайне почуття гумору, 

за що його всі любили. Крім того він був талановитим адвокатом, блискучим 

оратором, затятим автомобілістом. Неймовірно азартний спортсмен, – він 

постійно брав участь в автомобільних гонках. Будучи пристрасним прихильником 

автоспорту, сам редагував і видавав першу в Росії щоденну спортивну газету 

«Авто». 

Чоловікові вдалося зацікавити цим небезпечним видом спорту й Віру. 

Скільки разів вони потрапляли в аварії – автомобіль Володимира Холодного то 

врізався в що-небудь, то перевертався. І щоразу молоде подружжя дивом 

рятувалося, немов би Всевишній зберігав їх для життя – і для іншої смерті… 

Прізвище Холодної добре відоме не лише в росії (на чому нерідко 

наголошують автори публікацій про В. Холодну), а й в Україні. Брат Володимира 

Холодного – Микола Григорович (1882-1953) – відомий український ботанік і 

мікробіолог, вніс значний вклад у теорію про гормони рослин, створив одночасно 

з Ф. В. Вентом (1927) теорію фотогормональної природи тропізму. 

Вивчав також екологію розмноження і розповсюдження рослин квітів. 

Згодом він стає членом Академії наук УССР, якій у 1971 році присвоєно ім’я М. 

Г. Холодного. 

 

Через два роки їхнього 

подружнього життя дев’ятнадцятирічна 

Віра Холодна сама стала матір’ю. Її 

дочка Женічка народилася в 1912 році. 

Пологи були важкими, видужувала Віра 

довго і сімейний лікар категорично 

заборонив їй народжувати другу дитину 

– принаймні протягом найближчих років, 

допоки організм не окріпне. Але ні Віра, 

ні Володимир просто уявити собі не 

могли, як же їх донька житиме без 

братика чи сестрички. Коли Євгенії 

виповнився рік, вони вдочерили ще одну 

дівчинку – Нонну, яка була племінницею 

Володимира та залишилася без 

батьківської опіки. 

У 1914 році розпочалася Перша 

світова війна. Поручика Володимира 

Холодного призвали до армії. Його 

молода дружина, яка добровільно звалила на свої ніжні плечі всі турботи, 
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пов’язані з вихованням дітей, а після смерті матері – й сестер, переживала чималі 

матеріальні труднощі. 

У серпні 1915 року, коли становище на фронті стало катастрофічним, 

прийшла звістка про те, що поручик Володимир Григорович Холодний, який 

служив в одній із частин 5-ї армії, був двічі важко поранений у боях під 

Варшавою й за особисту мужність і виявлену хоробрість його нагородили 

Ґеорґіївським хрестом, а також шпагою із золотим ефесом. Він знаходився в 

критичному стані, практично при смерті, – і його родичів просили готуватися до 

найгіршого. 

 

Віра кидає роботу, сім’ю, 

перериває зйомки і, незважаючи ні на 

яку небезпеку, якою лякали її і рідні й 

нові друзі по знімальній групі, їде на 

фронт – у госпіталь, до чоловіка. Вона 

доглядає за Володею, як за немовлям, 

буквально ні на мить не відходячи від 

його ліжка. Навіть професійних 

сестер милосердя, які всіляко 

надивилися за роки війни, вражають 

завзятість і самовіддана любов цієї 

красивої молодої жінки. І їй вдалося 

неможливе – вона буквально вирвала 

улюбленого чоловіка з пазурів смерті! 

До москви вони повернулися 

разом: «через поранення Володимиру 

надали відпустку. Віра ж терміново 

змушена була виїхати з кіногрупою на 

натурні зйомки до Сочі. Їй не дали відпочити ні трохи – без неї вся кіногрупа 

вимушена була простоювати. 

Можливо, й цей епізод із життя Віри Холодної мав на увазі відомий 

кінорежисер Іван Перестіані, коли писав про неї: «Я знаю. Що їй довелось 

перенести багато важкого. Наліт смутку завжди був їй властивий. Вона сміялась 

нечасто і сміялась невесело. Я сказав би, що на обличчі порівняно юної Холодної 

лежав відбиток того смутку, який властивий нашій північній природі у дні 

ранньої осені. І, можливо що саме ця пасивна ніжність постаті, очей і рухів 

споріднювала її з глядачем» 

Знімаючись у кіно, Віра часто отримувала листи від незнайомих чоловіків із 

зізнаннями в коханні. Були навіть такі, які писали, що покінчать життя 

самогубством через нерозділені почуття до неї. Але жодному не вдалося звабити 

чи то купити симпатію Віри Холодної, адже усе своє життя вона залишалася 

вірною своєму обранцю. 
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Зірка з Полтави Віра Холодна 
 

Існує кілька версій, як Віра Холодна потрапила в кінематограф. Олександр 

Вертинський стверджував, що це сталося завдяки йому: мовляв, він якось зустрів 

Віру на Кузнецькому мосту, по котрому вона щоденно гуляла, й запропонував 

пробуватись у кіно, вона спершу відмовлялася, потім зацікавилась, і він привіз її 

на кінофабрику, де показав дирекції. 

Хоча, можливо, все було значно прозаїчніше: почалася Перша світова війна, 

чоловіка мобілізували на фронт, в сім’ї виникли фінансові проблеми. От щоб 

прогодувати дітей, Віра й зважилася пройти кінопроби у режисера Володимира 

Гардіна. Він так описав зустріч із молодою статисткою: «Струнка й гнучка, вона 

сиділа переді мною, опустивши гарні вії на чарівні очі, й говорила про те, що хоче 

спробувати себе на екрані. Тоді Віра Холодна вміла лише повертати прекрасну 

голівку й поводити очима вліво, вправо та догори. Виходило це чудово, проте 

більше красуня нічого показати не зуміла». 

На свій страх і ризик Гардін все-таки зняв Віру в маленькій ролі італійки-

годувальниці в картині «Анна Кареніна», яка вважалася одним з кращих зразків 

своєї епохи і де основні ролі грали зірки МХАТу. Але прориву не сталося: 

режисер подумки поставив діагноз «нічого не вийде» і не зарахував акторку до  

трупи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Переживши цей удар по себелюбству, на час Віра закрила для себе тему 

акторської кар’єри. Однак про дебютантку не забули. 

 

 



12 

 

На юну красуню в одному з 

епізодів звернув увагу співвласник 

кіноательє Пауль Ернст Тіман. І, трохи 

поміркувавши, з невідомих мотивів, дав 

мадам Холодній рекомендаційного 

листа до Євгена Бауера, режисера-

художника з фірми-конкурента, 

кіноательє «О.Ханжонков і Ко». 

Так навесні 1915 року кінокар’єра 

полтавської Попелюшки отримала 

потужне прискорення – Бауер дійсно 

розгледів її прихований талант і чарівну 

жіночність. «Я знайшов скарб», – 

оголосив Бауер після зустрічі з Вірою. Й 

одразу взявся до зйомок фільму з Вірою 

Холодною у головній ролі. Це була 

«Пісня торжествуючого кохання» за 

повістю Івана Тургенєва. 

Досвідчений кінохудожник, Бауер 

створював на екрані досконалу картину, 

де навіть у містичній мелодрамі актор 

був лише доповненням до декорацій. В 

картину Віра вписалася ідеально, всі учасники знімального процесу згодились: 

манера і стиль акторки знайдені безпомилково. 

Продюсер і власник кіноательє Олександр Ханжонков теж передбачав 

успіх. Продивившись робочі матеріали, ще до монтажу він уклав з 22-річною 

акторкою контракт на три роки. І не прогадав: прем’єра «Пісні…», що відбулася в 

серпні 1915 року, стала сенсацією, і Віра, що називається, прокинулась 

знаменитою. 

Показово, що, на думку знаменитого «поета, співця власних віршів» 

Олександра Вертинського, «Пісня...» стала вершиною успіху молодої Віри 

Холодної. Відтоді сеанси в кінотеатрах на стрічки за її участі супроводжувалися 

справжнім стовпотворінням. Аби вгамувати натовп, що розбив усі вікна, зірвав із 

петель двері та штурмом брав кінозал «Ампір», розташований на першому 

поверсі прибуткового будинку по вул. Сумській, 5 у Харкові, довелося викликати 

загін кінних драгунів. 

Захоплений талантом Віри, Бауер, не чекаючи навіть рішення 

кінопродюсерів, ще до монтажу першої картини, одразу ж взявся за другу за її 

участі – мелодраму «Полум’я неба», оповідь про злочинне кохання молодої 

жінки, виданої заміж за вдівця похилого віку. Фільми вийшли на екрани 

практично одночасно, і це видавалось символічним – скільки кохання випромінює 

Віра Холодна! 
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Так у морі банальних салонних 

кінопідробок з’явилась справжня німа 

королева «драм жіночої душі». Віра 

ідеально втілювала героїнь цього 

жанру: молода, тендітна, з великими 

сумними очима. І, навіть майже не 

граючи, викликала хвилю співчуття, 

глибокий емоційний відгук глядача. 

Впливовий пан Ханжонков 

зазначив: «Чуйка художника не 

підвела Євгена Бауера – молода, не 

обтяжена навіть театральним досвідом 

Віра Холодна прекрасними сірими 

очима і класичним профілем справила 

сенсацію й потрапила у когорту 

кінозірок». 

Дебютантку дуже скоро 

перевели з категорії «актриса, що 

подає надії» у «великий талант». 

Приблизно кожні три тижні 

виходив новий фільм. 

Невдовзі публіка почала цілеспрямовано йти в кінотеатри «на Холодну». 

Сеанси на фільми за її участі супроводжувалися справжнім ажіотажем. 

Кіноділки, як імперські, так і закордонні, пропонували їй великі гонорари, 

щоб вона погодилася знятися у їхніх проєктах. Профільні журнали співали їй 

дифірамби: «У грі артистки Віри Холодної помітно тонке розуміння умовностей 

екрану, що навіть із боку суворих критиків викликає найсхвальніші відгуки». 

Навіть сама імператриця Олександра Федорівна розщедрилась на подарунок Вірі 

– шпильку з діамантами. 

Яку чаклунську силу пускала в хід Віра Холодна, щоб змусити глядачів у 

розпал Першої світової війни ходити в кінематограф на салонні мелодрами? Ба, 

більше: збирати повні каси? Аби ж знати. 

За календарний (1915) рік у кіноательє «О.Ханжонков і Ко» Віра Холодна 

знялась у тринадцяти фільмах! Серед головних стрічок варто назвати «Місячну 

красуню», «Дітей століття», «Полум’я неба», «Пробудження», «Дітей 

Ванюшина», «Покараного Антошу», «У світі має правити краса». 

Саме з красуні-українки почав зароджуватися національний інститут 

кінозірок росії. Як раніше було в кіновиробництві імперії? Назва й зміст фільму 

тримались у таємниці, аби ідею не поцупили розторопні конкуренти. Між тим 

стрічки за участі Віри Холодної вже рекламувалися від початку зйомок. Оскільки 

головною коштовністю заявленого кінопродукту була не колізія, а яскрава 

особистість. З ательє акторку пов'язував контракт, що виключало будь-які 
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небезпеки. Ось тому ім’я Віри Холодної протягом року стало трендом від 

кіноательє «О.Ханжонков і Ко». 

У рецензіях кіноглядачів на прем’єру 10 травня 1916 року нової стрічки 

«Життя за життя», поставленої за романом «Серж Панін» («Serge Panine»; 1881) 

модного французького прозаїка Жоржа Оне (Georges Ohnet; 1848-1918), дуже 

успішного в жанрі «житейські битви», явно змістились акценти. Навіть рупор 

конкурентів, журнал «Проектор», видаваний власником кіноательє «І. Єрмольєв», 

продюсером Йосифом Миколайовичем Єрмольєвим (1889-1962), картав за 

стриманий успіх стрічки 51-річного постановника Євгена Бауера, мовляв: «Винен 

режисер, котрий дає мало передніх планів, таких виграшних для артистки, і дуже 

коротенькі сценки». 

До 1916 року Віра Холодна змінила статус зірки першої величини на трон 

«королеви екрану». Він закріпився за нею після виходу стрічки «Життя за життя», 

яка стала мегапопулярною: сеанси принаджували таку кількість охочих, що 

вперше у практику місцевої кіноіндустрії довелося впровадити попередній запис 

на квитки (бронь). 

Протягом року ім’я Віри Холодної було трендом від кіноательє 

«О.Ханжонков і Ко». Потім вона перейшла на студію «Торговий дім 

Харитонова», щойно створену у москві харківським кінопромисловцем Дмитром 

Харитоновим. 

Цей хвацький підприємець умів домовлятися: він пообіцяв кінозірці більше 

творчої свободи, а також підкреслив, що його ательє розташоване неподалік її 

будинку, тож вона зможе частіше бувати з дітьми. Окрім Віри, він переманив до 

себе провідних режисерів, сценаристів й акторів, так само пообіцявши творчу 

свободу й запаморочливі гонорари. 

До слова, гонорар акторки за одну картину складав 25 тисяч рублів – 

приблизно річна зарплатня середнього театрального актора. Схоже, що саме він 

першим юридично зліпив «систему зірок», згодом спритно запозичену 

Голлівудом. 

Новим поводирем в естетиці Великого Німого став для полтавської красуні 

режисер Петро Іванович Чардинін (1873-1934), який у 1891 році займався по 

драматичному класу Музично-драматичного училища при московському 

філармонійному товаристві у В. І. Немировича-Данченка, а в 1916 році також 

перекинувся від О. О. Ханжонкова до Д. І. Харитонова. Відтоді «королева екрану» 

знімалася лише в нього і тільки у виняткових випадках погоджувалася працювати 

з іншими кінорежисерами. 

Харківський імпресаріо запровадив ще одну незвичну практику: з подачі Д. 

І. Харитонова за кожною із зірок німого кіно, пов'язаних із кіностудією, 

виписаним контрактом, закріпилось амплуа. Мінялись сюжети, локації, епохи, а 

Вітольд Полонський і Володимир Максимов залишались «елегантними героями-

коханцями чи розбещеними фатами», а Віра Холодна рідко полишала екранний 

образ «безвільної скорботної жертви власних чи чужих пристрастей». Якщо 

зважати на збори від прокату, ставка була цілком виправданою. 
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У мистецтві світлотворчості ті візуальні ярлики, нав'язувані кіноательє, 

позначила спільна картина «Біля комину» (1916), знята Петром Чардиніним за 

однойменним романсом «Забудь про камін, в ньому згасли вогні», колізія котрого 

перечепилась за любовний трикутник. Хто, крім королеви екрану Віри, у 

неспокійному 1917-му дав би шанс (і повні збори) такому мелодраматичному 

шедевру? 

За сюжетом, Віра Ланіна (В. Холодна), дружина поважного чиновника (В. 

Полонський) у хвилину слабкості віддалася закоханому в неї князю Печерському 

(В. Максимов). Коли страдниця покаялась перед чоловіком – усе, як на сповіді, – 

той побажав їм щастя і дав розлучення. Та от пані Ланіна не пробачила собі зради 

й пішла з життя. У фіналі мелодрами біля труни покійниці зустрілися двоє – 

розчавлені горем чоловік і коханець. Думаю, що сценаристи серіалу «Багаті теж 

плачуть» могли б дружно бігти топитися в океані світлих сліз, наплаканих після 

перегляду «Біля камину». 

Жовтневий переворот 1917 року, ознаменований терором та репресіями, 

змусив багатьох кіномитців тікати подалі від москви. 

Тож під видом літніх кіноекспедицій багато хто виїхав до України – 

Харкова, Києва, Одеси та Криму. Влітку 1918 року Дмитро Харитонов та уся його 

акторська трупа з родинами також виїхали до Ялти, а пізніше осіли в Одесі. Серед 

них була й Віра Холодна. 

В Одесі фільми продовжували активно зніматися – як на натурі, так і в 

кіностудії, яку Харитонов збудував на Французькому бульварі, на спеціально 

придбаній ділянці землі. Тож з 1917 по 1919 рік Віра знялася більш як у 20 

фільмах, найвідомішими з яких є «Закатовані душі» і «Останнє танго». Її 

лебединою піснею стала стрічка «Мовчи, сум, мовчи», де вона грала єдину жіночу 

роль. 

Окрім зйомок у кіно, Віра Холодна багато виступала на естраді. Давала 

комерційні концерти, відвідувала благодійні вечори й сама займалася 

благодійністю, збираючи кошти на користь незаможних колег. Подейкували, що у 

неї були закохані генерал-губернатор Одеси Гришин-Алмазов та знаменитий 

Мішка Япончик. 

Ще за три роки до смерті Віри Холодної, у 1916 році, Олександр 

Вертинський, теж таємно в неї закоханий, присвятив їй пісню «Ваші пальці 

пахнуть ладаном». Почитавши текст, Віра страшенно розхвилювалася: «Що ви 

зробили! Не треба! Не хочу! Щоб я лежала в труні! Ні за що! Негайно зніміть 

присвяту!». Вертинський образився, адже вважав твір вдалим і взагалі хотів 

вгодити. Хоча присвяту таки зняв та це не допомогло. 

У заметеній снігами Одесі 16 лютого 1919 року Віра Холодна буквально на 

очах рідних за кілька днів згоріла від грипу-іспанки. На цю втрату поет також 

відгукнувся зворушливим романсом «Бал Господній». 
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Законодавиця моди 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Уже після трьох вдалих фільмів Віра Холодна стає популярною акторкою: її 

портрети друкуються в журналах, вона позує на них у розкішних вбраннях. 

У ті часи в моді були сукні з вузькими, що стискували рух спідницями і 

розкішними ліфами. Будь-які надмірності в оздобі (зайві мережива, оборки, 

вишивки, квіточки, бантики) вважалися виявом низького смаку. Вбрання повинне 

було бути елегантним і строгим. Модними були пригашені холодні кольори, 

матовість перлів, стриманість аксесуарів. І при цьому вбрання ні в якому разі не 

повинне бути нудним або звичайним: потрібна якась родзинка, оригінальність – 

квітка на стегні, оригінальна брошка на плечі, асиметричний виріз, вишукана 

драпіровка… 

Для того, щоб виглядати розкішно, недостатньо було одних грошей – 

потрібен був смак. І Віра Холодна його мала: вона була аристократична й любила 

все красиве. 
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І на цьому тлі скромна дружина 

московського юриста стає законодавицею 

мод. Виявилося, що вона має витончені, 

оригінальні смаки. Віра Холодна сама 

вигадує собі модель суконь, підбирає 

тканини, власноруч прикрашає 

капелюшки… 

Ще будучи молодою актрисою, Віра 

Холодна відвідувала московські богемні 

гуртки, де часто бували знамениті 

художники і письменники, наприклад, 

Бальмонт, Андрєєв, Білий, та ін. 

Олександр Мгебров згадував про неї 

наступне: «Найбільш незмінною і 

привітною господинею цих мансард, на 

чолі зі своїми подругами, була в той час 

Віра Холодна, тоді ще зовсім юна, тільки 

починаюча актриса». 

 

Акторський талант Холодної завжди лишався предметом суперечок, про неї 

говорили, що її секрет успіху полягав лише в природній жіночій чарівності і 

душевності. Глядачкам було легко ідентифікувати себе з нею, так як актриса мала 

витончену, але все-таки не екзотичну зовнішність, на відміну від популярних дів 

західного німого кіно. 

Таким чином, Холодній вдалося привнести декадентський типаж у 

вітчизняний кінематограф, хоча її зовнішність у відриві від майстерно створеного 

образу не надто відрізнялася від російських рум’яних красунь, які увійшли в моду 

всього пару років по тому з приходом радянської влади. 

Побувавши на кіностудії ще в 1915-му, Джей Лейда, чиї слова в 

подальшому згадувала дочка актриси, так говорила про Віру Холодну: 

«Ранньою весною 1915 року з’явилася і розцвіла найвеличніша актриса 

передреволюційних років Віра Холодна … вона надходить на роботу в якості 

статистки на студію. В її гардеробі одна чорна вечірня сукня, яку вона вміло 

прикрашає однією квіткою, видозмінюючи її, приколюючи то на плече, то на 

талію. Це чорне плаття, її пекуче чорне волосся створювали обрамлення блідого 

обличчя, роблячи її величезні темно-зелені очі помітними навіть в натовпі 

статистів». 

Листівки з її зображеннями в різних вбраннях випускаються величезними 

тиражами, слугуючи жінкам країни своєрідною заміною модних журналів. Були 

серії листівок – Віра Холодна в хутрах, в циганському вбранні, у чоловічому 

одязі, у відкритих вечірніх сукнях, у різноманітних капелюшках… 
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Її фантазія виявлялася навіть у виборі 

парфумів: вона прямо на шкірі змішувала 

два аромати, «Троянд Жанміно» і «Кеші» 

Аткінсона – і виходив лише їй властивий 

ніжний гіркувато-солодкий запах… 

Віра Холодна, безумовно, була 

красунею: статечна – втілена грація, 

жіночна, з чітким ніжним профілем. Артист 

Бек Назаров, згадував: «Вона буквально 

притягувала до себе погляди всіх, хто 

знаходився в кімнаті», та особливо вражали 

її очі – темно-сірі, величезні, завжди трохи 

сумні, з довгими віялами-віями. Ці 

загадкові очі непокоїли й хвилювали. 

Її краса з першого погляду вражала 

всіх – і чоловіків, і жінок. Вона була не 

просто красива, їй була притаманна 

особлива привабливість, яку кінокамера 

тільки підсилювала. Вона була разюче кіногенічна, а на фотографіях виходила ще 

краще. Особливо привертали увагу її величезні сірі очі. Ці очі буквально 

заворожували глядачів… 

На основі дослідження біографії відомої актриси Віри Холодної студентами 

факультету технологій та дизайну Полтавського національного педагогічного 

університету імені В. Г. Короленка було створено колекцію вечірнього одягу 

«Снился мне сад в подвенечном уборе…», яка мала значний успіх серед 

полтавських цінителів прекрасного. Цим було вшановано пам'ять нашої землячки. 

 

Гастролі та благодійна діяльність Віри Холодної 
 

Віру Холодну знали і любили як кіноактрису, але не багатьом відомо, що 

найбільше повно вона розкрилася у своїх концертних виступах. У скількох 

концертах вона виступила за чотири роки своєї роботи в кінематографі, 

підрахувати неможливо. Досить сказати лише, що на гастролях вона побувала в 

трьох десятках міст. Перший концерт, висвітлений у пресі 25 січня 1916 року, був 

даний на користь жертв війни. Через певний час у будинку Хлібної біржі відбувся 

грандіозний карнавал. Навесні того ж року відбувся концерт у залі Синодального 

училища за участю Холодної, Максимова й інших артистів, збір від якого йшов на 

подарунки «солдатам в окопах». Вона брала участь у «Святі пісні» в театрі саду 

«Акваріум», збір від якого йшов на користь воїнів передових позицій. В усіх цих 

естрадних дійствах Віра Холодна танцювала, причому чимало танців їй ставив 

російський балетмейстер К. Я. Голейзовський. До свого репертуару включила 

мелодраму Е. Елірова «Рука»: апаш, який проникнув у номер готелю, спочатку 
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намагається обікрасти самотню жінку, а потім, полонений її красою, змушує 

танцювати з ним танго… 

Після гастролей у Києві В. Холодна з не меншим успіхом виступила в 

Харкові, нарешті, в Одесі, де їй буквально не давали проходу. Журнал 

«Мельпомена» з цього приводу повідомляє: «…в антрактах самобутня публіка 

зграями ходила за акторкою Вірою Холодною – видивлялися на «королеву 

екрана» до того настирливо, що «винуватниці торжества» під кінець довелося 

піти з театру…». 

Журнал «Фігаро» писав: «У Кишиневі, на концерті Ізи Крамер, посередині 

симфонії раптом усі на стільцях підхоплюються. Паніка… Дами стали підбирати 

подоли… Ясна річ – що десь лопнули труби, і сад через 5 хвилин буде затоплений 

водою…Виявилося ж, що в саду з’явилася Віра Холодна! Ринулися туди – 

перекидаючи стільці. І як факт передаю вам, сам бачив, як оточивши артистку, 

захоплена юрба, в особі особливо захоплених шанувальників, тягла її за сукню». 

Що ж стосується гри акторки, той же журнал писав: «Успіх гастролерів у 

мелодрамі «Рука» ! «Останньому танго» – винятково приголомшуючий. У ньому 

по-своєму, по – екранному, багато ефекту і пекучої експресії в глибоких очах Віри 

Холодної…». Відгукнувся на ці події й журнал «Фігаро»: «Справедливість 

вимагає додати, що Холодна ще людина культурна і тонка. 

Культурність і тонкість її особливо виступають у сцені перед дзеркалом, 

коли, підносячи до рота келих з вином, вона зненацька бачить на стіні жахливу 

руку. Холодна раптом ціпеніє, застигає, і очі її, величезні, бездонні, з довгими 

віями, так добре знайомі нам по кінофільмах з нею, розширюються в переляку. У 

цю хвилину вона жваво нагадує чарівний малюнок витонченої жінки в манері 

Обри Бердслея…» 

Про виступ із тією же мелодрамою в концерті-балі, в якому брало участь 

понад сто п’ятдесят найвизначніших артистів театру, оперети, естради і кіно, 

музикантів і поетів, які перебували тоді в Одесі, Н. А. Болобан записав спогади 

одного з учасників цього вечора А. М. Громова, колишнього відповідального 

секретаря профспілки театральних працівників: «Серед учасників концерту 

виступала і «королева екрана» Віра Василівна Холодна з її незмінним партнером 

О. І. Руничем. Вони виконали мімічну сцену за назвою «Рука» Е. І. Елірова. 

Незважаючи на те, що в залі було доволі галасливо, що утрудняло виступ навіть 

дуже популярних виконавців, сцена «Рука» пройшла в абсолютній тиші: то 

виступала Віра Холодна, що користувалася незмінною любов’ю глядачів і 

артистів…» 

Після лютневої революції 1917 року серед прогресивно налаштованої 

частини творчої інтелігенції  розпочався рух по збору засобів на користь 

звільнених політичних ув’язнених. Віра Холодна відгукнулася на цей захід 

тривалою гастрольною поїздкою по містам рідної України. Гастролі відбулися в 

Харкові, Полтаві, Миколаєві, Кременчуці. Цікаво, що в оголошеннях 

стверджувалося: «…звільненим політичним надається право відвідати спектакль 
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безкоштовно». Трупа привезла чотири тисячі чотириста карбованців. Для того 

часу це була значна сума. 

Віра Холодна активізувала свою благодійну діяльність. Вона виступала в 

концертах, збори від яких  йшли на користь Комітету Союзу солдатів, які тікали з 

полону, і офіцерів. 

Останній фільм 

У липні 1918 року на екрани вийшов останній фільм за участю Віри 

Холодної – мелодрама «Жінка, яка винайшла кохання». У цей час вона зі 

старшою донькою Євгенією і сестрою Софією разом з кіногрупою режисера 

Петра Чардиніна перебувала в Одесі, де проходили натурні зйомки стрічки 

«Княжна Тараканова». 

У Москві залишились чоловік, сестра Надія і донька Нонна. Через військові 

перипетії на півдні України вчасно виїхати з міста не вдалось. У грудні на зміну 

німецьким військам в Одесу прибули французькі, що жодним чином не 

позначилось на бурхливому світському житті Віри Холодної – вона виступала з 

приватними спектаклями, давала благодійні і комерційні концерти, з якими 

виїжджала і в розташування Добровольчої армії Антона Денікіна. У місті з 

незмінними аншлагами йшли її останні фільми. 

Дмитро Харитонов побудував кіноательє на Французькому бульварі в 

Одесі. Віра приїхала туди, щоб знятися в кількох стрічках. Робочий графік був 

традиційно насиченим. 

8 грудня 1919 року Віра Холодна виступала на концерті, який став для 

кінодіви останнім. Фатальний виступ відбувся в холодній залі літературно-

артистичного товариства. Через відсутність опалення акторка захворіла на грип, 

який згодом ускладнився запаленням легенів та набув усіх ознак легеневої чуми. 

При перших ознаках хвороби зірку перевезли в будинок матері, а викликаний 

лікар лише зміг поставити невтішний діагноз – «іспанка». 

Для того часу така хвороба звучала як вирок адже лише у 1918 році в Європі 

від неї померло близько шести мільйонів людей. Через недосконалість медицини 

жінка була приречена на загибель. І хоча її лікували кращі лікарі Одеси – Усков, 

Коровицький, Бурда, Тальпін та Зільберберг вилікувати «іспанку» було 

неможливо. Аби покращити самопочуття Віри їй кололи камфору, натирали 

спиртом, а також робили зігріваючі компреси від болю в грудях, чергуючи їх з 

прохолодними обгортаннями – від жару. Позитивних результатів таке лікування 

не принесло і через вісім днів, 16 лютого 1919 року Віра відійшла у вічність. Їй 

було лише 26. 

Розуміючи, що помирає, акторка трималася мужньо, сповідалася та 

причастилася, а також благословила дітей кожному давши настанови. Для 

похорону Віру вбрали в один із найкращих суконь під назвою «Maison Lavalette», 

у якій вона знімалась у трагічній кінокартині «Біля комину» та ретельно 

загримували. 
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Зберігся документальний фільм «Похорон Віри Холодної», котрий 

підсумував земну фільмографію і вже через три дні пішов на екранах одеських 

сінематографів. Це був її останній фільм. Він не мав гепіенду. Як і більшість 

стрічок, у яких знялась Віра. У день похорону в багатьох театрах роз’ятреної 

Громадянською війною країни відмінили вистави, а у МХТі, відбулась 

громадянська панихида пам'яті акторки. Не вдалось тоді, в ті скорботні часи, 

Олександрові Вертинському до місця виконати знаменитий романс «Бал 

Господень», присвячений пам'яті його коханої Віри. 

Останки тричі турбували – розкривали труну і «підправляли» мумію, 

покриваючи її складами для кращого збереження. На похорон зібралося понад 10 

тисяч людей. Рідні сподівалися, що невдовзі тіло зі склепу відправлять до москви, 

щоб урочисто перепоховати там. Але у 1931 році кладовище, що знаходилося в 

центрі міста, за радянським звичаєм тих часів перетворили в парк імені Ілліча а її 

останки пообіцяли перевезти до столиці а й так не виконали цього. До нині 

могили вітчизняної зірки не існує. 

В Одесі, навпроти будинку, де померла акторка, містяни встановили 

бронзовий монумент та назвали на її честь одну з одеських площ у історичному 

центрі міста. Раптова смерть молодої красуні не змогла лишити байдужими її 

численних прихильників. 

Одразу після смерті містом почали ширитися чутки, які згодом переросли у 

справжнісінькі одеські легенди. Не бажаючи вірити у те, що зірку згубила 

звичайна хвороба одесити вигадали що Віра Холодна просто задихнулася від 

занадто сильного аромату білих лілій, які консул Енно подарував акторці на знак 

прихильності та пошани. 

Цілком імовірно, що на формування саме цієї легенди вплинуло те, що 

захворіла Віра Василівна під час зйомок фільму «Дама з камеліями», що додало 

такій трагічній події, як смерть, відтінку романтики та трагізму. Інша легенда 

свідчить, що Віру Холодну задушив через ревнощі денікінський генерал Гришин-

Алмазов, добре відомий містянам своєю рішучістю і невгамовним 

темпераментом. Крім того, хтось в Одесі вважав, що Віру Холодну розстріляли 

революційні матроси на крейсері «Алмаз», за шпигунство на користь білих або 

інтервентів, а тіло потім скинули в море. Яким чином родичам вдалося заволодіти 

згодом тілом страченої шпигунки, щоб відспівати його в головному соборі міста і 

поховати, залишається незрозумілим. Але найфантастичнішою версією є та, де 

Віра Холодна інсценувала власну смерть, змінила ім’я та переїхала жити до 

Франції, успішно знімалася у кіно. 

Але попри все, Віра Холодна залишилася перлиною вітчизняного 

кінематографу. Своєю щирістю гри вона надихала численних глядачів жити, 

кохати та віддаватися почуттям, як востаннє. А за яскраве зображення найкращих 

людських поривів її ім’я навіки вписано у серця мільйонів шанувальників  

творчості. Їй пропонували контракти закордонні кінофабрики – ігнорувала. Так 

само відмовилася, коли була можливість разом із колегами виїхати за кордон, щоб 
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там створити кістяк нової кінофабрики. Вона вбачала свою роль у тому, щоб 

працювати вдома. Особливо у складні історичні часи. 

Чоловік Віри Холодної Володимир пережив дружину на кілька місяців: 

невдовзі його у москві заарештувало ЧК і в кінці 1919 року він був розстріляний. 

У цей час його брат Микола Холодний у Києві захистив дисертацію, став 

професором Вищих жіночих курсів, у подальшому прославився як мікробіолог, і з 

1971 року його ім'я носить Інститут ботаніки АН України. 

Ще один дівер Віри Холодної, Григорій Холодний, був вченим секретарем 

Українського видавничого товариства у москві, працював в Інституті Української 

наукової мови ВУАН, у 1929 році був заарештований у справі «Спілки 

визволення України» і 17 лютого 1938 року розстріляний у Соловецькому таборі. 

Доньок Віри Холодної вдочерила її сестра Надія, яка зі своїм чоловіком-

греком того ж 1919 року виїхала у Константинополь. Вони жили у Болгарії і 

Туреччині, у 1950-х роках емігрували до США, де й померли. Онука актриси, Віра 

Холодна-Гілберт, мешкає у Стамбулі. 

Могила Віри Холодної не збереглась – кладовище, де вона була похована 

було зруйноване. Дата руйнування точно не встановлена, за різними джерелами – 

1931, 1937 роки. Зараз на його місці знаходиться Преображенський парк. Але 

залишилася пам’ять про неї. Пісні Вертинського. П’ять її фільмів і плівка з 

записом її похорону. Слухи і домисли. Легенда про її смерть. Легенда про неї 

саму. Більше таких не було. Другого вересня 2003 року, до Дня Одеси, на 

Соборній площі (неподалік собору, в якому відспівували актрису) Вірі Холодній 

встановлено пам’ятник поряд із будинком, у якому вона мешкала й померла. 

За задумом одеського скульптора Олександра Токарєва, знаменита актриса 

німого кіно стоїть у повний зріст на постаменті, який символізує сцену. До її ніг, у 

залежності від пори року, лягають промені гарячого південного сонця, сніг або 

золотаве листя. І незмінно свіжі квіти. Спочатку біля ніг актриси лежав букет 

бронзових кольорів. Вандали неодноразово знищували цю деталь композиції, 

кілька разів зниклі бронзові квіти замінялися новими, але ті знову зникали. 

Ця скульптура – і пам’ять, і образ, і 

спокутування. 

Опале листя зливається з живими 

квітами в символічний букет смутку, 

пам’яті й поклоніння. Це поєднання, 

безсумнівно, сподобалося б зірці німого 

екрана. 

Хочеться сподіватися, що вона ще 

повернеться до Полтави… Постане 

пам’ятником, з’явиться меморіальна дошка 

чи назва нової вулиці. 

Хоча справжня пам’ять, як свідчить 

історія, іноді у сто разів важливіша від 

пам’ятників. 
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Феномен Віри Холодної 

Струнка, гнучка, колишня танцівниця, вона сиділа переді мною, опустивши 

гарні вії на чарівні очі й говорила про те, що хоче спробувати себе на екрані. Тоді 

Віра Холодна вміла лише повертати прекрасну голівку й поводити очима вліво, 

вправо та догори. Щоправда, виходило це чудово, проте більше красуня нічого 

показати не зуміла. 

режисер Володимир Гардін 

 

Феномен Віри Холодної – загадка. Адже фільми, в яких вона знімалася, 

були здебільшого банальними мелодрамами. Але перед нею схилялися, її 

обожнювали, вона стала символом жіночої краси. Інші історики намагаються 

пояснити успіх Віри Холодної однієї лише зовнішністю. Мовляв, актрисою вона 

була ніякою – просто красивою натурницею. Та і як пояснити той факт, що Віру 

Холодну запрошував вступити до трупи Художнього театру і виконувати роль 

Катерини в «Грозі» сам Костянтин Сергійович Станіславський!? Однак актриса 

відмовилася, оскільки не хотіла йти з кіно. 

Виключно красива жінка з очима 

біблейської мучениці і примхливими 

устами, граційна і сумна – такою постає з 

потьмянілих дореволюційних кінострічок 

Віра Холодна. Життя цієї зірки було 

коротким, але світло її, подолавши всі 

бар’єри часу, продовжує сяяти нам і в XXI 

столітті. 

Що ж у ній було такого особливого, 

надзвичайного, що змушувало 

прихильників її таланту штурмувати 

кінотеатри, в яких демонструвалися 

фільми з її участю, шикуватися у 

величезні черги за квитками вздовж 

вулиць? 

Це запитання ставили й ставлять до 

наших днів перед собою дослідники 

життєвого й творчого шляху видатної 

актриси німого кіно, але нікому ще не 

вдалося вичерпно відповісти на нього. Що 

ж ставило Віру Холодну над Іншими? Мабуть, те, що на екрані вона була сама 

собою: не грала роль – вона жила в кіно. І глядачі відчували цю щирість. Однак 

навіть такий аргумент не заспокоює шукачів істини. Відомий дослідник Олексій 

Каплер знову й знову повертався до запитання, яке по-справжньому хвилювало 

багатьох дослідників кіномистецтва, і вкотре відповідав: «Не знаю…» 
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Віра Холодна – ціла епоха в нашому кінематографі, що стояв на порозі 

великих змін. Епоха довжиною лише в три роки й чотири місяці життя в сорока 

семи фільмах. «В історії нашого вітчизняного кіномистецтва, – пише Каплер, – 

залишається цілком не поясненним той фантастичний, сенсаційний успіх, який 

мала Віра Холодна, та загальна любов глядачів, те покоління й без застереження 

визнання її королевою екрана». 

Вона ввірвалася в кіноматограф зненацька й відразу ж стала зіркою. Доля 

нашої героїні така ж складна й неоднозначна, як і той час, у який випало жити. 

«Вже факт її народження в Полтаві, – як справедливо наголошує учений – історик 

Людмила Бабенко, – українське коріння зумовили поетичну вдачу, вразливу 

душу, що не завжди гармонійно співвідносилася з жорстокою дійсністю. Але ж їй 

таки вдалося, попри скепсис оточення, піднятися над буденністю, привернути 

увагу до соціальних проблем, від яких потерпали сучасниці, поетизувати 

актуальну в усі часи тему великого кохання в новому видовищному мистецькому 

жанрі!» 

Такі обличчя в давнину називали «чаклунськими». Смолянисте волосся, 

ніжний і чистий профіль, сумні глибокі очі… Чи ж можна було залишатися 

байдужим до цього виразу обличчя та ніжних рухів її переконливих героїнь? 

Дійсно, вродлива, витончена, з манерами справжньої аристократки. Здавалося, 

вона не мала рівних у красі, таланті, славі, й так повинно бути завжди, однак… 

Рідкісна доля випала цій жінці, й ще дивніше те місце, яке посіла в німому 

кіно наша землячка, полтавка Віра Холодна. Це ім’я відоме навіть тим, хто не зміг 

побачити жодного фільму з її участю. Про неї пишуть, знімають фільми, її образ, 

як і раніше, бентежить уяву художників. Вона втілює собою ідеал, що так і не 

перейшов за невидиму грань двох світів. 

Через кілька місяців після смерті Віри Холодної буде виданий указ про 

організацію рад кінематографа, одначе неможливо уявити собі образ цієї 

благородної красуні у вимірах післяреволюційної вакханалії. 

Вона забрала з собою таємницю «Великого німого», таємницю жіночої 

чарівності минулого XIX століття, проживши всього 26 років, зійшовши на Олімп 

слави і залишивши після себе чимало домислів і легенд. 

Ім’я королеви екрану Віри Холодної продовжує жити і не забуто понині. 
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Фільмографія (постери з фільмів) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Діти століття,1915 р.  Міражі,1916 р.  Життя за життя,1916 р. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Як вони брешуть, 1917 р.  Змучені душі,1917  Столична отрута,1917 р. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Мовчи, смуток…мовчи,1918 р.    Живий труп, 1918 р. 
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Ролі в кіно 

 1919  Азра: головна роль 

 1918  Тернистий шлях слави – Віра Північна – королева екрану 

 1918  Останнє танго – Кло 

 1918  Мовчи, смуток… мовчи… – Пола: головна роль 

 1918  Міщанська трагедія 

 1918  Червона зоря 

 1918  Живий труп – Маша 

 1918  Жінка, яка винайшла любов – Антонелла 

 1917  У каміна – головна роль 

 1917  Столична отрута 

 1917  Тортури мовчання 

 1917  Чому я шалено люблю 

 1917  Забудь про камін, в ньому згасли вогні: циркова актриса 

 1917  На вівтар краси 

 1917  Блукаючі вогні 

 1916 Шахи життя – дама півсвіту 

 1916  Заради щастя 

 1916  Одна з багатьох – Наташа Баришева курсистка 

 1916  Місячна красуня – Аня, дочка Строєва 

 1916  Життя за життя – Ната: головна роль 

 1916  У світі повинна панувати краса – Лія Ванда, артистка 

 1915  Пробудження 

 1915  Полум’я неба – Таня 

 1915  Пісня торжествуючої любові – Олена: головна роль 

 1915  Міражі – Маріанна: головна роль 

 1915  Діти століття – Марія Миколаївна: головна роль 

 1914 Анна Кареніна – годувальниця сина Анни Кареніної 

Вшанування пам'яті 
 Режисер Вадим Цаліков створив документальну кінострічку «Прощальна 

краса», присвячену кіноактрисі. 

 За мотивами життя і кінокар'єри Віри Холодної у 1976 році створено художній 

фільм «Раба кохання» (режисер Микита Міхалков). Головну роль виконала 

актриса Олена Соловей (емігрувала у США). 

 У лютому 1996 року невеличкий майдан на розі одеських вулиць Буніна і 

Преображенської перейменовано на честь актриси 

 У 2003 році біля будинку в Одесі, де жила і померла кіноакторка, встановлено 

пам'ятник. 

 У 2010 році в Одесі було проведено фестиваль німого кіно та сучасної музики 

«Німі ночі», один із сетів якого був присвячений Вірі Холодній. 

 У 2017 році Юлія Сак створила художній короткометражний фільм, 

присвячений Вірі Холодній, «Елегія любові. Віра Холодна». 
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